

Дрозды (Turdidae)

ЛУГОВОЙ ЧЕКАН - *Saxicola rubetra*

Меньше воробья, короткохвостый и подвижный. Во всех нарядах — рыжая грудка и четкая светлая бровь. У весеннего самца темная, почти черная «маска», бровь белая или слегка охристая. У самки «маска» бледная, верх светлее, от самки черноголового чекана отличается четкой светлой бровью, большей стройностью и менее круглой головой, отсутствием посветления на поясице и надхвостье, белыми пятнами по бокам хвоста в его основании, которые лучше видны в момент посадки; в полете видны белые пятна в лопаточной области. Молодые в гнездовом наряде похожи на самку. Наибольшей численности достигает в подтаежной зоне, где населяет преимущественно окраины болот различного типа и луговины по берегам рек. Гнездящийся перелетный и пролетный вид.



Самец

Самка

Омской области

ВАРАКУШКА - *Luscinia svecica*

Небольшая птица, размером с воробья. Самец безошибочно определяется по ярко-голубому переднику с последовательной черно-белорыжей окантовкой снизу. У самки на кремовом горле и груди четкое "ожерелье" из темных пестрин, часто — с участием голубых и рыжих перьев, что выражено очень различно у разных особей. Общие для самца и самки признаки — яркая белая или беловатая бровь и рыжий хвост с широкой темно-бурой вершинной полосой, средняя пара рулевых полностью темно-бурая. Молодые после оставления гнезда имеют пестрый "дроздовый" наряд и характерную для вида рыжую с темно-бурой окраску хвоста. К концу лета молодые становятся похожими на взрослых. Многочисленна она на свалках и пойменных низинных болотах. Гнездящийся перелетный и пролетный вид.



Самец

Самка

Определитель

БЕЛОБРОВИК - *Turdus iliacus*

Мелкий и относительно короткохвостый дрозд с однотонным буровато-оливковым верхом головы, спины и хвоста. Отличительные особенности окраски особенно важны, чтобы отличать от близкого по размерам, но более длиннохвостого певчего дрозда, — это широкая белая или слегка охристая бровь, кирпично-рыжие бока, в полете снизу виден такой же рыжий цвет подмышек и нижних кроющих крыла. Самцы от самок внешне неотличимы. В осеннем пере окраска та же, но бровь и другие светлые участки на голове — с рыжим или охристым налетом. Весенний пролет не прослежен, осенний проходит со второй декады сентября по середину октября. Гнездование отмечено в пределах таежной зоны, где населяет гари, пойму Иртыша. Пролетный вид.



Дрозды (Turdidae)

ПЕВЧИЙ ДРОЗД - *Turdus philomelos*

Небольшой дрозд с однотонной оливково-серой окраской верха головы, спины и хвоста. Пестрины на нижней стороне тела у певчего дрозда имеют форму пуль, летящих к голове. Половых и сезонных различий в окраске нет. У молодых до осенней линьки охристые продольные штрихи на верхе тела, большие кроющие крыла с рыжими вершинными пятнами. Во всех нарядах охристые подкрылья. Самки и самки практически неотличимы. Певчие дрозды осторожны, и разглядеть их удается далеко не всегда. Обычный вид лесной зоны. Прилетает во второй - третьей декадах апреля, улетает во второй декаде сентября-октября. В тайге населяет сосняки ягодниковые, березовые леса и вырубки, темно- хвойные леса. Пролетный вид. Обычен во время миграций на территории города.



Омской области

РЯБИННИК - *Turdus pilaris*

Рябинник отличается от других дроздов окраской верха: серые голова и низ спины до надхвостья, по верху спины и основанию крыльев - каштаново-коричневая "мантия", хвост темно-бурый, гораздо темнее остального верха, подкрылья белые. Грудь бледно-рыжая, остальная часть низа белая. На груди и боках тела резкие черные пестрины. Характерна манера при беспокойстве задирать хвост кверху. Гнездящийся кочующий и зимующий вид. В гнездовой период в первой половине июня обычен в полях многолетних трав с колками. Во время кочевок со второй половины июля до конца августа многочислен в новых пойменных парках.



© БОУ ДОД «Детский Эколого-биологический Центр», 2013
Составитель: Лавринова П.Ю.
Использовалась информация сайтов:
<http://nature.doublea.ru>
<http://birds-omsk.ru/>
<http://photographers.com.ua/pictures>

Определитель

СОЛОВЕЙ - *Luscinia luscinia*

Сверху однотонно оливково-коричневый, снизу светлее, горло и середина брюшка белые, на груди и боках слабо выраженные темные пятна. Хвост сверху с рыжеватым оттенком. Самец и самка окрашены одинаково, сезонных изменений в окраске нет. Отличается от других мелких воробьиных сходной внешности сочетанием цвета оперения и слегка закругленной формы хвоста, отсутствием четкой брови и темных полос на голове, зеленоватых и желтых тонов и четких пестрин в оперении. Распределение в области мозаичное. Наиболее обычен в пойме р. Иртыш, в зоне лесостепи, где населяет ивняковые заросли. Гнездящийся перелетный и пролетный вид. В гнездовой период в июне соловей обычен в новых пойменных парках и на кладбищах. Занесен в Красную книгу Омской области.

